



校区鸟瞰。



规范书写。



手把手教学。

直挂云帆济沧海

——西峡宛西育才实验学校发展纪实

在八百里蜿蜒的伏牛山麓,在钟灵毓秀的鹁河之畔,在人文荟萃的西峡大地,升起一颗璀璨的教育明星——宛西育才实验学校。

宛西育才实验学校是2014年西峡县委、县政府招商引资的重大民生工程,由江苏育才教育集团投资创办,是一所集幼儿园、小学、初中、高中教育15年一贯制的国际化、集团化、示范性、寄宿制的大型民办公办学校。

这里沃土沃花灼,书香墨彩。风光旖旎的鹁河风光、群芳竞翠的湿地公园、五彩斑斓的龙园、山峦清秀的寺山与之环绕相映,凸显了福地的灵秀之美,创设了清幽高雅的馨香书苑,使这里成为名副其实的“花园式”学校。学校占地136亩,已投资2亿元,可接纳6300余名学生就读。这所学校以“国际视野”领跑本土教育,是人文荟萃的西峡大地升起的教育新星,有力推进了西峡教育事业再上新台阶。

培养优秀人才,引入学科骨干。为学校成为集聚人才的前沿阵地,该校充分发挥引进人才的主体作用,通过政策鼓励、活动对接等方式,广纳贤才。2022年,学校成功创建专家服务基地,为人才培养、发展提供了专门场所。

坚持课堂改革 形成教学特色

发挥教学特色,打造魅力课堂。在教研中,该校积极探索,创立和推行了疑探教学法和四清教学法,培养了一批又一批英才。

疑探教学法,即把学习的主动权交给学生,充分发挥学生的主观能动性。具体为——

设疑自探:先有学生预览学习内容,提出本节课要解决的问题,教师归纳形成自探题目,然后学生自己探究。

解疑合探:以小组为单位展开合探,运用兵教兵方法,让学生自己解决问题;小组长推选一人到黑板上展示,再让其他小组的学生到讲台上评价;学生合探仍解决不了的问题,老师作出提示,师生合探;老师一定要做到三讲三不讲。

质疑再探:对于本节课的知识还有哪些疑问,可让学生提出来,师生共同解决。

运用拓展:针对本节课设计练习题,有学生设计的题目,也有老师准备的题目。

课堂小结:由学科班长从情感、态度、价值观三个方面对本节课进行小结。

四清教学法,即教学工作“堂堂清”“日日清”“周周清”“月月清”。具体内容为一——

堂堂清:每节课学习的内容,要求学生必须掌握,堂堂有测试,老师当堂批改。

日日清:每天学习的内容,形成作业,老师当堂批改,不留疑问。

周周清:每周进行周测,对本周学习的内容进行测试,做到周周清。

月月清:每月一次月考,对本月学习的知识进行梳理,了解学生掌握情况。

学校牢牢抓住课堂教学改革这一中心,大大提高了教学质量,改革目标明确,向课堂要质量。

该校不断完善校领导听课制度,定期进行“教师大练兵”赛课活动,形成“骨干上示范课,能手上优质课,新手上汇报课”的良好态势。通过汇报课、研究课、达标课、观摩课、示范课、公开课等活动,开展“听、评、议、思”相互交流,使教师在活动中提升自身素质,达到资源共享、整体共进,从而提高教学效率。以探究课堂教学为重点,坚持“问题就是课题”策略,实施课题带动,大力推进教学创新;各科教研组结合学科

的特点和教学现状,研究总结出适合本学科教学的课堂教学模式。

疑探教学法和四清教学法已成为育才课堂教学特色。

独辟蹊径育人 独树一帜办学

办学特色是学校的生命力。在10年的办学历程中,宛西育才实验学校以学生核心素养为重点,全面实施素质教育,打造出鲜明的办学特色,赢得了师生及教育界的高度肯定。

学校运用系统的精品课程,全力培养育才学子的个性特长。

宛西育才实验学校开设的课程,充分体现“国家课程校本化、校本课程特色化、特色课程品牌化”特点,构建了既保证基础,又个性多元的“文化课程+素养课程+德育课程”立体化课程体系,让学子享受到从素质到能力、从成绩到高分、立足今天奠基终身发展的教育。

运用智慧的教学模式,带给育才学子新奇的学习体验。

学校全面推行新型的“学·讲·练·悟”高效教学模式,通过教师精编导学案,学生自学、对学、群学、小组研讨展示、教师精讲精练等方式,打造高效课堂。在全省率先引进“翻转课堂”理念,在全国率先引进“云课堂”教育技术,全力打造智慧教学模式,为师生学习、生活建立开放、协作、智能的学习服务平台,有力提升教育教学质量,实现教与学的革命。

体艺多元发展 拓展成才渠道

该校坚持多元发展、全面发展教学原则,设置体现“全面+特色”素质教育理念的特色课程供学生选修。

高中部根据学生的不同智能类型,以多元智能理论指导学生高考选科,对擅长音乐/节奏智能、身体/运动智能、视觉/空间智能的学生,加强音乐、体育、美术专项训练,让学生报考更加适合自己学习的大学,实现本科大学梦。初中部在抓好语数外的基础上,重视对学生理化生、政史地多学科学习兴趣的培养,教育学生学习科学、热爱科学,全面提高核心素质。小学部增加英语口语课程,让孩子从小学一年级就能大胆说英语,通过优化课程设置、生活化的校本教材、场景式的学习环境、游戏式的教学方法,培养学生良好的英语语言习得能力和探索创新能力。

学校广泛开展各类音体美教育活动,每学期都举行篮球赛、书画展、演讲比赛、

庆“节日”文艺会演等,学生阳光体育训练活动每天不少于1小时,艺术训练每周不少于40分钟。高中部音乐、舞蹈、绘画、书法等特长小组除每天自主训练外,学校还定期聘请专业教师进行艺术指导,提高学生艺术水平。学校在2023年高考考试中,特长生一本上线率30%、本科上线率90%。

强化德育阵地 展示模范风采

立德树人,方能桃李满园。学校始终把党和人民的事业放在第一位,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、指导实践、推动工作的强大力量,坚持学思用贯通、知行统一,使全校师生在党的领导下保持统一的思想,以坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。学校党支部成功创建“五星”支部,打造了一支勤于学习、乐于奉献、树立先进的党员队伍。

学校发挥党员先锋模范作用,不断加强党员的党性意识、宗旨意识、组织意识,加强对党员经常性的教育工作,提高党员素质;围绕学校中心工作,做好教师思想政治工作,切实发挥支部的战斗堡垒作用和政治核心作用。同时组织党员开展丰富多彩的主题实践活动,结合教育教学实际,树立党员干部良好形象。

在“立德树人”思想指导下,老教师、青年教师教学业绩突出,得到了校领导、同事、家长、学生们的一致好评;学生们明确学习目标,确立学习目标,整个校园呈现出积极奋发的教与学氛围。

完备竞赛培训 参与高端竞争

办好高质量教育,拓宽学生成才渠道。该校通过不懈努力,多渠道提供广阔的竞赛平台,逐步完善了竞赛培训体系,建立了一体化培训机制。

为给学生提供更多更高的成才平台,该校建立小学、初中、高中一体化竞赛培训体系,根据学段特点,逐步开展五大学科竞赛培训工作;小学开展数学、信息技术等竞赛学科,初中逐步开展数学、物理、化学、生物、信息技术等竞赛学科,高中开展数学、物理、化学、生物、信息技术等竞赛学科。3年来,竞赛工作成绩显著,数学、物理、化学、生物、信息技术每年都有数名同学获得一等奖,在全省处于前五位。同时加强高校自主招生培训,每年都有数十人获得自主招生资格。

精彩的教育活动,让育才学子深刻感受成长快乐。学校遵循教育性、经验性、主体性、校本性、兴趣化等原则,结合实践性、开放性、自主性、生成性、综合性等特点,让师生在多种教育活动中深刻感受成长的快乐,让教育成为师生成长的快乐旅程。

强化安全培训 增强安全意识

该校把“安全大于天,责任重如山”的观念贯穿于所有工作中,把安全工作作为教育教学的保障,努力确保师生安全。

健全组织,明确分工,构建安全网络。落实制度、责任到人,开展安全教育,保障交通安全;加强学校管理,强化后勤安保,守护校园安全。定期排查隐患,预防双管齐下;预防学生违纪行为,消除安全隐患。当发现有不安定的事故苗头时,采取积极手段进行预防,提前检查通报,控制事态发展。学校不定时进行安全隐患大排查,坚持每周排查管制刀具、危险物品等不安全因素,确保学生在校安全,消除一切危险隐患。

共护食品安全,规范餐厅流程。餐厅从选材、清洁、加工、储存、留样、清洗、消毒等流程细致把关,严格监管,设施配备齐全。在改善学生饭菜品质的同时,尊重少数民族学生用餐习俗,专人专物独立操作、分开用餐,让学生吃饱、吃好,吃出健康,吃出营养。采用寄宿制,一日三餐均在校园内进行,直管管理,不对外承包,从制餐到用餐各环节安全、卫生,食品操作全过程透明管理。

十年破茧成蝶 品牌遐迩闻名

十载风雨,砥砺奋进。学校在10年的办学历程中,坚持以学生核心素养为重点,全面实施素质教育;以健康发展、绿色高考为导向;以狠抓质量为中心,强化内涵建设,紧紧围绕“精细化”这3个字开展各项管理工作;以高端发展为目标,倾力培养拔尖人才,营造风清气正的教学环境。建校至今,学校每年的高考重点率、本科率逐年攀升。2022年,高考本科过线243人,本科过线率高达80%;其中一本过线26人,211过线2人,985过线1人。2023年,高考本科过线246人,过线率高达82%;其中升入一本院校的学生有30人,211过线3人。中招,连续6年取得全县第一名,获得两次中招状元。七八九级每次期末期中统考均稳居全县第一。育才品牌得到社会各界的认可,学校先后被河南省教育厅厅务教育均衡发展验收专家组给予“高、大、上、优”4字嘉勉。学校先后荣膺“南阳市优秀民办学校”“南阳市依法治校示范校”“南阳市五四红旗团支部”等称号。学校作为西峡一高优质生源基地,连续4年被西峡县委、县政府授予“集体三等功”,获评县级“文明校园”、全县“六一工程”先进单位、“平安校园”创建工作先进学校、“五四红旗团支部”“教育教学先进学校”“目标绩效五星级单位”“素质检测先进单位”“中招优胜奖”“中招考质量先进学校”“中招培优工作先进单位”“特长生培养先进学校”等称号。学校成功创建成“全国足球特色示范校”“象棋特色示范校”“劳动特色示范校”“绿色校园”“书香校园”等,学校办学实绩被多家媒体报道。

十年砥砺前行,十年破茧成蝶。宛西育才实验学校从无到有,从弱到强,每一步都走得坚实,创造从“低水平入口”到“高水平出口”的教育“奇迹”,创造出一个个了不起的模范样板。

十载风雨,勇毅前行。如今,“育才现象”业已彰显,“育才态势”蓬勃向前,“育才品牌”逐渐叫响,“育才教育”未来可期,将走向新的辉煌。②4

(陈辉 符喜华)

依托资源优势 创造育才品牌

该校秉承“创办有国际视野的学校,培育有民族情怀的栋梁”的办学理念,以“爱满天下,成己达人”为办学目标。本着爱心施教、匠心育人的办学宗旨,主动对接北京大学,共享其优质教育资源。通过国际交流合作,加强与苏豫鲁沪等地区强强联手,引进中外优质教育资源,确保学校整体水平处于西峡县领先地位,发挥着示范引领作用,为南阳市民办教育办学水平提升作出了卓越贡献。

谈及学校的发展,董事长、校长田惠欣慰地说,宛西拥有自然资源、环境资源、人文资源等诸多优势资源,这里人杰地灵,文化底蕴深厚,自古就重视教育、崇尚教育,有着浓厚的尊师重教氛围,改革开放后,更加致力树人工程建设。为助力更多的优秀学子成功考入清华北大以及双一流大学等名校,宛西育才实验学校自创办起,就放眼西峡优质教育,与西峡一高共同构建初中、高中阶段一体培养体系,确定培养目标,制定教学计划,精心调控课程设置,跟踪教学质量考核。双方在教育教学、师资培训、资源共享、项目合作研究等方面深入探索,实现互补共赢。

打造超强实力 缔造优秀团队

筑牢强师之基,夯实强校之本。建设强大的育人团队,是打造一所学校可持续发展的核心动力。

宛西育才实验学校高度重视教师队伍建设,提出了“让教师成就事业,让学生收获幸福”的响亮口号,努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。学校非常注重名师的引入和人才的培养,先后引进研究生26人,大学本科学历301人,本科学历以上教职工占职工总数的100%;特级教师、高级教师16人,一级、二级教师132人;名优、骨干教师66名。为让这批实力雄厚的优秀教师发挥好自身优势,学校加大对新教师的培养力度,制定了详细的年度培训计划,采取“送出去、引进来”的方式,积极开展各级各类培训、学习交流,仅3年来就举办市级以上大型活动10多次,邀请多位学术、管理方面的专家莅校讲座,传经送宝。2018年以来,组织教师参加各级各类培训、竞赛、交流达230人次。通过培训,全方位提升了教职工综合素质和能力,让他们在这里收获成长,成就事业。



水韵校园。